

**Отзыв на автореферат диссертации Чуйко Наталии Андреевны
на тему «Международно-правовое регулирование безопасности пищевых
продуктов в рамках Всемирной торговой организации», представленной
на соискание учёной степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.10 (Международное право. Европейское право)**

Ключевым фактором, определившим как содержание работы, так и ее научную и практическую значимость, является выбор диссидентом достаточно узкой, специальной области для исследования. Подобный подход – при условии, если узкая проблематика рассматривается на основе и с учетом фундаментальной доктрины – всегда делает научные исследования «живыми» и интересными. Исследование специальных вопросов позволяет автору сосредоточиться на предельно конкретных, ясно очерченных научных задачах и сформулировать реалистичные, исполнимые практические рекомендации.

Все это в полной мере относится к работе Чуйко Н.А. Автор выбрал в качестве объекта научного анализа конкретную самостоятельную проблему («безопасность пищевых продуктов»), дополнительно ограничив ее рамками деятельности конкретной организации – ВТО.

Для российской науки международного права, вопросы, связанные с деятельностью ВТО представляют несомненный интерес. Российская Федерация присоединилась к числу участников этой международной организации совсем недавно – во второй половине 2012 г., в связи с этим различные аспекты деятельности самой организации и взаимодействия ее членов друг с другом представляют широкое поле для научного анализа и подготовки практических предложений.

Изучение вопроса о безопасности пищевых продуктов также представляется чрезвычайно значимым, поскольку в современном мире возможность доступа к безопасным пищевым продуктам лежит в основе не только права на достаточный жизненный уровень, вытекающего из

Международного пакта от 16.12.1966 "Об экономических, социальных и культурных правах", но и в основе фундаментального права на жизнь.

Отметим также, что автор не оставляет без внимания и важнейший на сегодняшний день вопрос об особенностях исполнения обязательств в рамках ВТО в условиях действующего санкционного режима.

Таким образом, актуальность работы Чуйко Н.А. бесспорна.

А равно – из вышесказанного следует и бесспорная научная новизна работы. Серьезных юридических исследований, посвященных деятельности ВТО после вхождения в состав ее членов Российской Федерации, пока не так много. А на вопросе о безопасности пищевых продуктов в данном контексте - внимание ученых до сих пор сосредоточено не было. В связи с этим можно выразить надежду на то, что работа Чуйко Н.А. активизирует развитие научной мысли в этой области.

В отношении общих требований к работе нужно отметить, что они соблюdenы в полной мере. Диссертантом правильно сформулированы цель и задачи исследования. Структура исследования обусловлена методологией, применяемой при его проведении и позволяющей последовательно проанализировать все основные аспекты рассматриваемой проблемы. Основные положения, выносимые на защиту, научно обоснованы, обладают научной новизной и отражают самостоятельно выработанную научную позицию автора.

К достоинствам работы следует отнести прекрасную теоретическую и источникющую базу исследования. Принимая во внимание то, что Чуйко Н.А. в своей работе опиралась на труды таких авторов, как А. Х. Абашидзе, К. А. Бекяшев, Б. Л. Зимненко, Г. В. Игнатенко, А. Я. Капустин, И. И. Лукашук, С. Ю. Марочкин, Т. Н. Нешатаева, Б. И. Осминин, А. С. Смбатян, А. Н. Талалаев, О. И. Тиунов, Ю. А. Тихомиров, Г. И. Тункин, Т. Я. Хабриева, С. В. Черниченко и др., можно заключить, что выводы по узкой проблематике безопасности пищевых продуктов имеют под собой глубокую теоретическую основу.

В целом работу можно оценить только положительно. По крайней мере, содержание автореферата работы не позволяет выявить в ней какие-то значимые недостатки, на которые можно было бы указать в настоящем отзыве.

Автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата юридических наук соответствует специальности 12.00.10 - Международное право. Европейское право.

Диссертация Чуйко Н.А. представляет собой самостоятельное, завершенное исследование, которое содержит решение научной проблемы и обладает научной новизной, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 - Международное право. Европейское право.

Старший преподаватель
кафедры международного права
юридического факультета РГГУ, к.ю.н.

Земскова П.Е.

